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PROPOSITO:

Desarrollar modelos que expliquen que la materia esta constituida por atomos que interactuan,
generando diversas particulas y sustancias.

MOTIVACION:

Comprenden que los atomos tienen una naturaleza distinta de acuerdo a la estabilidad o variacién de
electrones y neutrones.

EXPLICACION:

GUIA 04 IONES
Los atomos: NUmeros atémico y masico

La identidad de un dtomo y sus propiedades vienen dadas por el nimero de particulas que contiene.
Lo que distingue a unos elementos quimicos de otros es el nimero de protones que tienen sus
atomos en el nucleo. Este nimero se llama NUmero atémico y se representa con la letra Z. Se coloca
como subindice a la izquierda del simbolo del elemento correspondiente.

Numero masico
ZZN =
,10
Numero atémico
El Nimero masico nos indica el nUmero total de particulas que hay en el nucleo, es decir, la suma de
protones y neutrones. Se representa con la letra A y se sitla como superindice a la izquierda del

simbolo del elemento. Representa, aproximadamente, la masa del atomo medida en uma (unidad de
masa atdmica), ya que la de los electrones es tan pequefia que puede despreciarse.

2 El simbolo tiene nimero atomico £ = 1. Por tanto, quiere decir
gue ese atomo tiene 1 proton en el nacleo. Es Hidrogeno.

El simbolo tiene ndmeroc masico A = 2. Por tanto, guiere decir que
ese atomo tiene 2 particulas en el ndcleo, entre protones y neutrones.
Como Z

=1, tiene 1 protén y A—Z = 2 - 1 =1 neutron.

1

¢Que son los iones?

Atomos cargados
eléctricamente

cay{ déficit de
Electrones

./
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En la naturaleza raramente aparecen atomos aislados; sélo los gases nobles (He, Ne, Ar,...) que
constan de atomos individuales, no reactivos. Los atomos tienden a combinarse entre si de varias
maneras para formar las distintas sustancias puras: elementos y compuestos. Las unidades que
sirven como bloques de construcciéon de dichas sustancias son las moléculas y los iones.

- CATION

1 +1

Un cation es un atomo con carga positiva. Se origina por pérdida

de electrones y se indica con un superindice a la derecha. El

simbolo de este atomo nos dice que tiene carga +1, esto indica

que ha perdido un electron. Este atomo tiene £ = 1, si fuera

neutro tendria 1 electrén, al ser positivo lo ha perdido vy, por ello, 1
tiene 0 electrones.

- ANION
1 = 1 Un anion es un atomo con carga negativa. Se origina por
ganancia de electrones y se indica con un superindice a la
derecha. El simbolo de este atomo nos dice que tiene carga -1,
esto indica gque ha ganado 1 electrén. Este atomo tiene £ =1, si
fuera neutro tendria 1 electrén; al tener carga -1 ha ganado otro;
1 por tanto, tiene 2 electrones.
- Isétopos

Todos los dtomos de un elemento quimico tienen el mismo nimero de protones, pero pueden
diferenciarse en el nimero de neutrones.

Se llaman Is6topos los atomos que tienen el mismo nimero de protones y se diferencian en el nimero
de neutrones. Por tanto, presentan el mismo niimero atémico (Z) y diferente niUmero masico (A).

Los isétopos tienen masa diferente, ya que tienen distinto nimero de neutrones.

Para nombrarlos se indica su nombre seguido de su nimero masico; por ejemplo, sodio-23 (Na- 23),
hidrégeno-3 (H-3), carbono-14 (C-14).
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PROTIO DEUTERIO TRITIO
0 neutrones 1 neutrén 2 neutrones
1 masa atdmica 2 masa atomica 3 masa atomica
Estable Estable Radioactivo
99.99 % del H terrestre 0.01 % del H terrestre 0.000001 % del H terrestre

E LOS f S dtopos DATO INTERESANTE:

Existen isotopos inestables conocidos,

Los dtomas de un mismo elemento con (ierente Masa S¢ CONOCEN como isotopos radiactivos o

como iSGopos. ESi08 S8 distinguen eSCribiendo &f NIMEero o masa radicisotopos, gue tienen numerosas
jento &l nombre 0 simbolo del elemento, aplicaciones en areas como la

En este caso se represantan los tres sOtopos del carbono: medicina, la geologia , la arqueologia,

la inductria y la agricultura. Se
emplean para desarrollar nuevos
farmacos, para el tratamiento y
diagnostico de enfermedades como el
cancer y para estudiar la
contaminacion por pesticidas, entre
otros. Por otra parte se sabe gue la
radiactividad puede ser peligrosa y
gue la exposicion a altos niveles
puede dafar las celulas e incluso
ocasionar tumores y mutaciones
geneticas.

EJERCICIOS:

1.- Si un elemento tiene 14 neutrones y un numero masico de 27; cuantos protones tiene el atomo

2. Un elemento tiene nimero atémico 1 y nUmero masico 3. Indica cudntos protones, neutrones y
electrones tiene uno de sus atomos. ;qué elemento quimico es? Tiene isotopos, cuales son?

3. Un dtomo de un elemento tiene 92 protones, 135 neutrones y 90 electrones. Indica su nUmero
atémico, su nUmero masico y su carga.

4. Escribe el simbolo de un elemento en el que uno de sus atomos tiene 3 protones, 4 neutrones y 2
electrones.
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5. El isétopo del carbono-12. ; cuantos protones, electrones y neutrones tiene?

EVALUACION:

1. Para cada ién indica si es catién con una (C) o anién con una (A), su cantidad de protones, cantidad
de electrones, cantidad de neutrones, si gand (G) o perdié (P) electrones y en qué cantidad.

l6n z A Catién o | Protones Electrones | Neutrones Gand o Cantidad
anigén perdid
electrones
Cr 17 36
Mg** 12 24
5% 16 32
Ma+ 11 23
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